
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

29/06/2018  

 
879 entreprises ont répondu à cette enquête réalisée par courriel du 4 au 18 juin 2018. 
Cette enquête porte sur les tendances ressenties par les chefs d’entreprise vendéens tant sur le 
passé immédiat que sur leurs perspectives. 
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Evolution constatée & perspectives pour… 

Acquis     Perspectives « Coup de frein ?… » 

 
 

Après les très bons résultats 

enregistrés en 2017, le 1er semestre 

est marqué par un ralentissement du 

climat des affaires pour l’ensemble 

des secteurs d’activité. Pénalisée, 

entre autres, par un recul de 

l’investissement des entreprises, une 

consommation des ménages atone et 

une augmentation du coût des 

matières premières, la dynamique 

est globalement moins favorable.  

Les difficultés à recruter toujours 

aussi importantes pèsent également 

sur la capacité des entreprises à 

répondre à la demande. 

 

Au regard des années précédentes, 

la tendance demeure toutefois 

largement positive puisque  45 % 

des entreprises ont connu une 

croissance de leur activité et 

seulement 15 % ont vu leur activité 

se dégrader. 

 

Dans ce contexte, la confiance reste 

de mise même si les prévisions sont 

plutôt orientées vers une stabilité. Les 

doutes les plus prononcés concernent 

les entreprises touristiques marquées 

par une avant saison mitigée. 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Janvier-Juin 2018) 

Enquête Juin 2018 
VISION sur la période à venir  

(Juillet-Septembre 2018) 

Acquis     Perspectives 
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Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

La confiance en l’avenir des chefs 

d’entreprise pour leur propre 

secteur d’activité diminue mais 

reste à un niveau élevé. 

 

 

Accès au crédit :  

 

Les difficultés de financement évoquées 

par un tiers des dirigeants en 2008 ne 

sont plus citées que par 13 % des 

entrepreneurs.  

 

 

 

Avec la hausse du coût des 

matières premières et  

notamment du pétrole, les 

marges sont grignotées pour 

bon nombre d’entreprises. 

 

Désormais, plus que la 

baisse du chiffre d’affaires, 

l’allongement des délais de 

règlements des clients pèse 

pour de plus en plus 

d’entreprises sur les 

trésoreries. 
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Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 
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Enquête Juin 2018 

Acquis     Perspectives 

Industrie, BTP, Services : « une 

dynamique au ralenti » 
 

Si la dynamique apparait 

tendanciellement en léger repli 

pour ces secteurs, la part des 

entreprises ayant une activité qui 

régresse reste très faible.  

 

Dans un contexte de hausse de 

l’activité et de difficultés de 

recrutement, le niveau d’utilisation 

des capacités de production 

disponibles n’a jamais été aussi 

élevé depuis 2008 dans l’industrie 

et particulièrement dans le BTP où 

45 % des entreprises sont à 

saturation (+17 points par rapport 

à fin 2017). 

Les tensions sur le marché du 

travail constituent aujourd’hui un 

véritable frein au développement 

des entreprises. 

 

Dans ce contexte, les anticipations 

sont plus orientées vers une 

stabilité  et ce malgré des carnets 

de commandes garnis. 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Evolution constatée & perspectives pour… 
Niveau d’utilisation des 

capacités de production 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Janvier-Juin 2018) 

VISION sur la période à venir  

(Juillet-Septembre 2018) 
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Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 
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Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Evolution ressentie du carnet de commandes 
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Enquête Juin 2018 

Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  Evolution ressentie du carnet de commandes 

 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Janvier-Juin 2018) 

VISION sur la période à venir  

(Juillet-Septembre 2018) 
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Enquête Juin 2018 

Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  Evolution ressentie du carnet de commandes 

 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Janvier-Juin 2018) 

VISION sur la période à venir  

(Juillet-Septembre 2018) 
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Enquête Juin 2018 

Acquis     Perspectives 

Commerce : « en panne » 

 

Après un net rebond sur le dernier 

trimestre 2017, le premier 

semestre 2018 s’est avéré moins 

favorable. La part des entreprises 

enregistrant une stabilité de leur 

activité repart à la hausse.  

Impactée par des hausses de la 

fiscalité (tabac, CSG) et  des 

carburants notamment, la 

consommation des ménages est 

moins dynamique. 

 

Dans les mois à venir, pas de 

dégradation attendue. Les 

perspectives en termes d’activité 

sont encourageantes et  reposent 

sur l’espoir d’une bonne tenue des 

soldes et une saison estivale 

ensoleillée… 

   

 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée (Janvier-Juin 2018) VISION sur la période à venir (Juillet-Septembre 2018) 
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Ressenti sur l’évolution de la fréquentation du magasin… 
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et sur l’évolution du panier moyen. 

18% 

77% 

Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Plus difficiles 

Plus faciles 

Quelles sont les principales difficultés ? Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Inchangées 
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VISION sur la période à venir (Juillet-Septembre 2018) RESSENTI sur l’activité écoulée (Janvier-Juin 2018) 

Enquête Juin 2018 

Evolution constatée & perspectives pour… 

Cafés-Hôtels-Restaurants-

Campings : « avant saison 

timide ». 
 

 

Pénalisée par les mouvements 

sociaux ou encore une météo 

pas toujours très favorable, 

l’activité des entreprises 

touristiques aura été légèrement 

moins bonne qu’en 2017 où 

l’avant saison avait été 

particulièrement réussie. 

 

La part des entreprises ayant 

subi une baisse de chiffre 

d’affaires a par conséquent 

nettement augmenté. 

 

Les perspectives pour les mois à 

venir sont assez prudentes voire 

inquiétantes pour l’hôtellerie de 

plein air, au regard du niveau 

du taux de réservation inférieur, 

pour plus de la moitié des 

établissements, à l’an passé.  
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Positive Stable Négative
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Restaurants
(nombre de couverts)

Campings
 (Taux d'occupation)

Hôtel
(Taux d'occupation)

Positive Stable Négative
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Perspectives ticket moyen
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positive stable négative

16% 

79% 

Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 

Plus difficiles 

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Inchangées 

Plus faciles 

Evolution de la fréquentation ces derniers 

mois par rapport à l’an passé 

Restaurants : Evolution ticket moyen 

Perspectives de fréquentation par rapport à l’an 

passé pour les mois à venir  
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 FOCUS SUR LES DIFFICULTES DE RECRUTEMENT… 
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33% 
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15% 

38% 

12% 

23% 
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40% 

15% 

20% 

20% 

8% 

12% 

4% 

9% 

9% 

8% 

Tous secteurs

Industrie

Bâtiment

Services

Cafés, Hôtels,
Restaurants, Campings

Commerce

Manque de candidats disponibles /
pas de candidats

Manque de compétences techniques
(qualifications spécifiques)

Manque de savoir être
(adaptabilité au travail)

Manque d'expérience

Mauvaise image de votre secteur
d'activité

Prétentions salariales trop élevées

Territoire pas assez attractif

% % %

Industrie Bâtiment 

 

TOUS SECTEURS 

 

Commerce

  

Services  

% % %

Part des entreprises ayant des difficultés à recruter par secteur d’activité 

Les raisons pour lesquelles les entreprises ont des difficultés à recruter Avec la confirmation mois après mois 

de la reprise de l’activité, les 

difficultés à recruter pour les 

entreprises sont de plus en plus 

pénalisantes et concernent toujours 

plus d’entreprises : 57% aujourd’hui, 

55 % en janvier et 53 % il y a 1 an. 

 

Hormis pour l’industrie et les services 

où la part des entreprises 

concernées a peu évolué sur un an, 

les difficultés à recruter 

se sont accentuées pour le commerce 

(+ 5 points sur 1 an), pour les 

entreprises touristiques (+ 6 points) 

et particulièrement pour le bâtiment 

(+ 11 points). 

   

Parmi les raisons évoquées, figure 

toujours en premier plan et pour 

l’ensemble des secteurs, le manque 

de candidats disponibles. Le manque 

de compétences demeure une 

difficulté importante mais diminue au 

profit du « manque de savoir être ».  

 

La question de l’inadéquation entre 

le salaire souhaité et celui proposé 

par l’entreprise apparait de plus en 

plus complexe à résoudre et ce pour 

l’ensemble des secteurs d’activité. 

Cafés, Hôtels, Restaurants, Campings  

 


